

理工世界博旅研究

第二期刊登十論文

【本報訊】澳門理工學院主辦的《世界博彩與旅遊研究》

第二期日前已正式出版發行。《世界博彩與旅遊研究》於2020年創刊，宗旨是推動博彩與旅遊業的可持續發展，為政府和澳門博彩企業的科學決策提供支持，為博彩與旅遊研究提供搭建交流平臺。創刊號發行後，備受各界關注。《世界博彩與旅遊研究》第二期刊登來自美國、內地和澳門作者的有關博彩與旅遊的論文共十篇。其中“博彩研究”部分有七篇論文，“旅遊研究”部分有三篇論文。

美國內華達大學前博彩研究中心主任，著名博彩歷史學家Schwartz在“拉斯維加斯博彩危機與哀史”一文中，討論了新冠疫情對拉斯維加斯的影響，以及疫情發展對拉斯維加斯的經營策略的影響。作者指出，疫情導致拉斯維加斯國際遊客消失，來自美國國內不同地區的優質客源減少。為應對新的現實，拉斯維加斯的大型度假村經營商正改變經營模式，從傳統的中心輻射模式向地區分散化模式發展，通過發展不同地方的地區市場，分散過度依賴一個中心帶來的風險。

澳門理工學院博彩旅遊教學及研究中心教授曾忠祿、副教授紀春禮及聞人王冠從不同的角度探討了博彩旅遊研究的創新思維。曾忠祿的“基於設計思維的澳門博彩旅遊發展戰略研究：為澳門的博彩旅遊創新提出了新的思路”。該文指出，傳統的創新主要依靠技術推動或市場推動，但隨著居民的物質需求日益得到滿足，人們日益追求產品功能之外的意義。因此基於意義創造的創新日益成為推動創新的第三種力量。意義創造需要有設計師那樣的思維模式，創新首先從創意開始而不是從數據分析開始，產品或服務不僅要重視產品或服務的功能，更要注重產品顧客的情感。紀春禮的“從自我到忘我：心流體

驗理論及在旅遊與博彩研究中的應用”一文，討論了人們在參與某些活動時產生的心流體驗對其積極的情緒感受的影響，以及心流形成的條件。該研究對澳門的博彩與旅遊產品的設計具有重要的參考價值。聞人王冠的“天生就會賭上癮？——賭博失調的生物學觀點”，通過文章回顧，從神經遞質系統、神經內分泌系統、基因以及大腦結構性異常和大腦某些區域的功能異常四個方面的研究進展，綜述賭博成癮相關的生物學機制。研究顯示，賭博失調生物學上的表現可能是由於先天的某種缺陷，或是由於其他成癮問題和精神疾病的影響，也有可能是一種行為成癮所造成的精神適應的結果。因此，生物學機制的研究可能是未來賭博干預中提高療效的重要手段之一。

“博彩研究”部分還包括李海、何雄威、馬爾丹等人的文章。在“我國競猜型彩民的行為特徵——基於全國六市數據的實證研究”一文中，李海等人通過對內地六城市1,093名彩民的資料進行分析，發現相對於“低價值”彩民，“高價值”彩民職業主要為個體及私營業主，年齡更大，學歷水準更低，每週購買彩票的頻率更高，每天花在彩票上的時間更長，每月花在彩票上的金錢更多。該研究有助於更深入地瞭解內地彩民的博彩行為。何雄威在“澳門博彩仲介監管問題”探討一文中，

對澳門博彩仲介監管的法律和實踐進行了全面的檢討。馬爾丹等在“組織承諾在職業承諾和工作安全感間的仲介效應”一文中，發現提高員工的組織承諾有助於增加員工的工作安全感。

“旅遊研究”部分的論文，包括周廣鵬、唐娟和黃雁鴻等人的最新研究。在“基於穿越視角的旅遊發展觀”一文中，周廣鵬依據自己的觀察和思考，提出從穿越的視角重新審視旅遊的本質的觀念。相比於無法實現的物理穿越和居家旅遊而言，由於旅遊具有身臨其境和多感官體驗的特性，旅遊成為現實的穿越替代方式。基於穿越的視角看待旅遊業發展，可以為旅遊企業的市場定位、行銷宣傳和景區規劃方面提供具體的指導和借鑒。唐娟等人的“全城旅遊視角下澳門文化旅遊資源開發”一文，嘗試引入全域旅遊的視角，對澳門文化旅遊資源進行系統梳理。研究通過SWOT分析，對澳門未來發展文化旅遊資源的前景進行了展望，提出了若干開發建議。黃雁鴻的“多元文化的旅遊模式：澳門工業、飲食和宗教旅遊發展芻議”一文認為，澳門近年來遊客的旅遊模式較多圍繞博彩或其周邊產業，模式較為單一，建議澳門發展其他旅遊模式，包括工業遺產、美食、宗教旅遊等。

《世界博彩與旅遊研究》歡迎海內外專家投稿，可聯絡期刊主編、澳門博彩旅遊教學及研究中心教授曾忠祿。投稿郵箱：globalgaming@ipm.edu.mo。